

– ХРОНИКА –

Помним и чтим

Светлой памяти профессора Виктора Даниловича Михайлова

We remember and honour

In the blessed memory of Professor Viktor Danilovich Mikhailov

Социально-философское изучение общественных явлений призвано вскрыть конечные причины вечных основ бытия человека, основополагающих начал, на которых строятся взаимоотношения индивидов в социуме.

В.Д. Михайлов

Общественность республики знает и помнит нашего известного философа, доктора философских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РС (Я), действительного члена Академии Духовности РС (Я), отличника народного просвещения Российской Федерации, члена корреспондента САН ВШ Михайлова Виктора Даниловича.

Его биография тесно связана с университетом, с 1980 года он работал в головном вузе республики, являлся Почетным ветераном СВФУ им. М. К. Аммосова. За многолетний добросовестный труд в сфере высшего образования республики Виктор Данилович был награжден высшей наградой СВФУ имени М. К. Аммосова «Честь и достоинство».

Научная, просветительская и общественная деятельность Виктора Даниловича Михайлова была значительной и обширной. Он был талантливым педагогом, наставником, просветителем. Как выдающийся педагог высшей школы, профессор Виктор Данилович внес огромный вклад в развитие философской культуры и в распространение просветительских идей.

Личные и профессиональные качества Виктора Даниловича, широчайшая эрудиция, любовь к профессии позволяли раскрыть сложный философский материал всегда интересно, приглашая в удивительный мир философии. Для многих поколений студентов, магистров, аспирантов и коллег Виктор Данилович, безусловно, является образцом честного служения профессии, выбранному пути. Он был учителем от Бога, блестящим педагогом, мудрым наставником, профессионалом высокого класса. Истинная интеллигентность, внутренняя культура, любовь и преданность педагогическому труду – эти качества видны всег-



Михайлов Виктор Данилович (1946)
Зав. каф. с 1989 г. по 1999 г.
Доктор философских наук, профессор.

да и это чувствовали все: студенты, магистры, аспиранты, коллеги. Виктор Данилович был требовательным, считал, что задача педагога заключается в приобщении молодых людей к богатейшему наследию мировой философской культуры.



Он создавал такие условия взаимодействия с обучающимися, где каждый чувствовал живую поддержку наставника, был вовлеченным в активный процесс творческой деятельности, получал знания и тем самым желал учиться. Виктор Данилович считал, что грамотность речи и стилистика письма характеризуют культуру; оригинальная форма подачи материала указывает на креативность; четко структурированное изложение показывает интеллект и логику; критический задор – «индикатор интеллектуальной честности».



Международная научно-практическая конференция, посвященная 100-летию проф. А. Е. Мординова
«Философские проблемы этнонационального развития современного общества»
18-19 марта 2010 года

В рамках конференции состоялись выступления студентов и аспирантов

Виктор Данилович подчеркивал, что в современных условиях особенно острыми становятся проблемы сохранения духовно-нравственного начала, культурных ценностей. И его парадигма согласия говорит о том, что: «Согласие – особый тип взаимодействия людей, где нравственному началу отдается приоритет». Особенно акцентировал внимание на то, что студенты должны знать современные мировоззренческие парадигмы, понимать ценности философской культуры. Во всем была видна его внутренняя культура, гражданская позиция, принципиальность и профессионализм.

Уникальный и замечательный путь его жизни убедительно показывает, что доминирующими должны стать не только возрождение и развитие духовных ценностей народа, но и сохранение уважения, гуманного отношения к любому человеку. Совершенно очевидно, что социальная философия занимает особое место в культуре человечества, особенно в системе воспитания и образования молодого человека. В глобальном современном мире, в котором социум предлагает новые вызовы, актуализируются роль и значение нравственных вопросов в системе воспитания и образования. Виктор Данилович был убежден, что философская культура должна стать одной из базовых составляющих самореализации человека, так как она способствует формированию творческого начала и духовно-нравственных ценностей.

В своих исследованиях Виктор Данилович отмечал важность парадигмы гражданского согласия, где говорится о том, что: «Согласие – сила глобального порядка, подготовленная всей предшествующей историей развития человечества. Оно выстрадано вековечным опытом сосуществования человечества. Животворящая сила согласия в современных условиях впервые выявилась в новой форме: с одной стороны, в форме нравственного императива, с другой – в форме всечеловечности – в охвате ею всего мирового сообщества». Воспитание внимательного и почтительного отношения к прошлому, к старшим, формирование потребности в доброжелательном культурном взаимодействии, коммуникации особенно важно в новой социальной реальности.

Несмотря на стремительно меняющийся мир, именно сохранение духовной культуры народа и развитие духовного потенциала молодого поколения способствуют, вне всякого сомнения, сбережению многовекового опыта народа и поддержанию его традиций. Ученый-педагог, просветитель, наставник, философ Виктор Данилович Михайлов был носителем и хранителем истории кафедры, университета, уважающий и почитающий его традиции. Светлая память о нашем мудром наставнике Викторе Даниловиче навсегда останется в наших сердцах.

*Е.П. Яковлева, к.филос.н., доцент
кафедры философии, Северо-Восточный федеральный
университет им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия.*

*E.P. Yakovleva, Candidate of Philosophy, Associate Professor
departments of philosophy, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia.*

